

చోళ పరిపాలన వ్యవస్థ

చోళ పరిపాలన వ్యవస్థ

చోళ పరిపాలన వ్యవస్థ : చోళ రాజవంశం భారతదేశ చరిత్రలో అత్యంత ప్రముఖమైన మరియు సుదీర్ఘకాలం పాలించిన రాజవంశాలలో ఒకటి (9వ శతాబ్దం AD నుండి 13వ శతాబ్దం AD వరకు). చోళ రాజవంశం 9వ శతాబ్దం ADలో అధికారంలోకి వచ్చింది మరియు 13వ శతాబ్దం వరకు 400 సంవత్సరాలకు పైగా దక్షిణ భారతదేశంలో ఆధిపత్యం కొనసాగించింది.

చోళ రాజవంశం దాని అత్యంత సమర్థవంతమైన పరిపాలనా వ్యవస్థకు ప్రసిద్ధి చెందింది, ఇది అధికారుల నోపానక్రమం మరియు ఆదాయ సేకరణ యొక్క చక్కటి వ్యవస్థీకృత వ్యవస్థపై ఆధారపడింది. చోళులు న్యాయ మరియు న్యాయ వ్యవస్థలలో అనేక సంస్కరణలను కూడా ప్రవేశపెట్టారు, ఇది దక్షిణ భారతదేశ పరిపాలనపై శాశ్వత ప్రభావాన్ని చూపింది.

చోళ పరిపాలన వ్యవస్థ

చోళుల రాజధాని తంజోరు. చోళ సామ్రాజ్యం కేంద్ర ప్రభుత్వం, ప్రాంతీయ ప్రభుత్వం మరియు స్థానిక ప్రభుత్వం అనే మూడు ప్రధాన పరిపాలనా విభాగాలుగా విభజించబడింది.

రాజ్యాధికారం

రాజు పాలనా బాధ్యతలు చూసేవాడు. చోళ రాజ్యం వంశపారంపర్యంగా వచ్చింది. చోళ రాజకుటుంబ సంప్రదాయం ప్రకారం, రాజు తర్వాత పెద్ద కుమారుడు చోళ సింహాసనాన్ని అధిష్టించాడు. చోళ రాజులు మరియు రాణులు దేవుని ప్రతినిధులుగా పరిగణించబడ్డారు. దేవాలయాలలో వారి విగ్రహాలను ఉంచారు. చోళ సింహాసనం వారసత్వంగా వచ్చింది. చోళ చక్రవర్తులు విపరీతమైన అధికారాన్ని మరియు అధికారాన్ని కలిగి ఉన్నారు. చోళ రాజుల పరిపాలనలో, రాజులకు మంత్రులు మరియు అధికారులు సహాయపడేవారు. చోళ రాజుల రాజ చిహ్నం పులి.

కేంద్ర పరిపాలన

రాజు కేంద్ర ప్రభుత్వానికి అధిపతి. కేంద్ర ప్రభుత్వ పాలనలో మంత్రి మండలి, అధికారులు చురుగ్గా పాల్గొన్నారు. పై అధికారులను పెరుంతారం అని, కిందిస్థాయి అధికారులను సిరుంతారం అని పిలిచేవారు.

ప్రాంతీయ పరిపాలన

మొత్తం సామ్రాజ్యం మండలాలు అని పిలువబడే తొమ్మిది ప్రావిన్సులుగా విభజించబడింది. ప్రతి ప్రావిన్స్ కు ఒక వైస్రాయ్ నాయకత్వం వహిస్తాడు, రాజుల దగ్గరి బంధువులచే వైస్రాయ్ లను నియమించేవారు. అతను రాజు నుండి ఆదేశాలు అందుకుంటారు. ప్రతి మండలం కొట్టాలు లేదా వలనాడుల సంఖ్యగా విభజించబడింది, ఇది నాడుగా విభజించబడింది. ప్రతి నాడు ఊర్స్ అని పిలువబడే గ్రామాలుగా విభజించబడింది.

స్థానిక పరిపాలన

చోళ రాజవంశం పరిపాలనలో సాధించిన గొప్ప విజయం స్థానిక స్వపరిపాలన సంస్థల అభివృద్ధి. ఉత్తరమేరూరులోని శాసనాలు చోళ పరిపాలన గురించి చాలా విషయాలు తెలుపుతున్నాయి. చోళ పరిపాలనా వ్యవస్థలో అత్యంత విశిష్టమైన లక్షణం గ్రామ స్వయంప్రతిపత్తి. గ్రామాలు మరియు పట్టణాలకు సంబంధించిన అసెంబ్లీలను వివిధ స్థాయిలుగా విభజించారు. స్థానిక సభలు - నాగారం, సభ మరియు ఊర్ అనే మూడు విభాగాలుగా విభజించబడ్డాయి.

చోళుల యొక్క అత్యంత ముఖ్యమైన పరిపాలనా యూనిట్ లో ఒకటి నాడు. ప్రతి నాడుకు ఒక నత్తర్ నేతృత్వం వహిస్తుండగా, నాడు కొన్నింటికి నత్తవై అని పేరు పెట్టారు. చోళ పరిపాలనలోని అత్యల్ప యూనిట్ అయిన గ్రామ సభ అనే గ్రామ సభకు గ్రామ పరిపాలన బాధ్యత అప్పగించబడింది. ఇది రోడ్లు, ట్యాంకులు, దేవాలయాలు మరియు పబ్లిక్ చెరువుల బాధ్యతలు నిర్వహిస్తుంది

సైనిక బలం

చోళు రాజులు సమర్థవంతమైన సైన్యం మరియు నౌకాదళాన్ని కలిగి ఉన్నారు. సైన్యం 70 రెజిమెంట్లతో తయారు చేయబడింది. చోళ రాజులు అత్యంత సమర్థవంతమైన అరేబియా గుర్రాలను చాలా ఎక్కువ ధరకు దిగుమతి చేసుకున్నారు. సైన్యానికి చోళ రాజు ప్రధాన న్యాయమూర్తిగా వ్యవహరిస్తారు. గ్రామస్థాయిలో ఉన్న చిన్న చిన్న వివాదాలను గ్రామసభలో వినిపించారు. కండలూర్ సాల్తలో చోళ రాజులు చేరలను ఓడించారు. సిలోన్ మరియు మాల్దీవుల రాజులు కూడా పడగొట్టబడ్డారు. దక్షిణ భారతదేశంలో, చోళ నౌకాదళం బలీయమైనది. చోళులు తమ నౌకాదళ సహాయంతో కోరమండల్ మరియు మలబార్ తీరాలను పాలించారు. బంగాళాఖాతం చోళ సరస్సుగా రూపాంతరం చెందింది. చోళ సైన్యం మరియు నౌకాదళంలో మొత్తం 150,000 మంది శిక్షణ పొందిన సైనికులు ఉన్నారు.

ఆర్థిక విజయాలు

చోళ రాజవంశం ఆర్థిక శ్రేయస్సు మరియు సముద్ర వాణిజ్యానికి ప్రసిద్ధి చెందింది. ఇది ప్రపంచంలోని ఇతర ప్రాంతాలతో వస్తువులు మరియు ఆలోచనల మార్పిడిని సులభతరం చేసే ఓడరేవులు మరియు వాణిజ్య మార్గాల యొక్క బాగా అభివృద్ధి చెందిన వ్యవస్థను కలిగి ఉంది. చోళ ప్రభుత్వం యొక్క ప్రధాన ఆదాయ వనరు భూమి ఆదాయం. సమగ్ర భూ సర్వే నిర్వహించారు. భూమిని రెండు వర్గాలుగా విభజించారు. పన్ను విధించదగిన భూమి మరియు పన్ను చెల్లించని భూమి. పన్ను విధించదగిన భూములు విస్తృత శ్రేణి గ్రేడ్లను కలిగి ఉన్నాయి. ఈ గ్రేడ్ల ప్రకారం భూమి నుండి వచ్చే ఆదాయం మారుతూ ఉంటుంది. సాధారణంగా, రైతుల సౌలభ్యాన్ని బట్టి భూమి దిగుబడిలో 1/6 వంతు నగదు లేదా వస్తు రూపంలో లేదా రెండింటిలో పన్నుగా వసూలు చేయబడుతుంది.

సాంస్కృతిక మరియు కళాత్మక విజయాలు

చోళ రాజవంశం కళ, సాహిత్యం మరియు వాస్తుశిల్పానికి పోషకుడు. ఇది చోళుల మత మరియు సాంస్కృతిక విశ్వాసాలను ప్రతిబింబించే అద్భుతమైన ఆలయ నిర్మాణానికి ప్రసిద్ధి చెందింది. చోళులు తమిళ సాహిత్యం మరియు సంగీతానికి కూడా గణనీయమైన కృషి చేశారు.

ప్రాముఖ్యత

చోళ పరిపాలన భారతదేశ చరిత్రలో వినూత్నమైన మరియు అభివృద్ధి చెందిన రాజవంశాలలో ఒకటి. చోళ పాలన 850 - 1200 CE మధ్య కొనసాగింది. చోళ పరిపాలన వివిధ దశల కోసం ప్రత్యేక ప్రభుత్వాల స్థాపన కోసం పరిపాలన కొన్ని సానుకూల మరియు అనుకూలమైన నియమాలు మరియు నిబంధనలను కలిగి ఉంది. చోళ పరిపాలన లోని రాజ్యాలు వారసత్వ వ్యవస్థ ద్వారా నిర్వహించబడుతున్నాయి. మొత్తం పరిపాలనలో రాజు అత్యంత ముఖ్యమైన మరియు కీలకమైన వ్యక్తిగా పరిగణించబడ్డాడు.